

## Pravda o pastýři

### Pozdrav

Milí přátelé a hosté vítám Vás na těchto rodinných bohoslužbách slovy apoštolskými:  
*Milost našeho Pána Ježíše Krista, láska Boží a přítomnost Ducha svatého se všemi námi. Amen*

### Introit (Žalm 80, 6-8)

*15 Bože zástupů, navrať se, shlédni z nebe, ujmi se nás,*

*19 Nikdy se tě nespustíme, zachovej nám život, ať můžeme vzývat tvoje jméno.*

*20 Hospodine, Bože zástupů, obnov nás, ukaž jasnou tvář a budeme zachráněni!*

*Píseň: EZ 628 - Z celého srdce svého chci vzdát ti vroucí dík*

### Modlitba

Bože, miluji to, čím jsem. Miluji prostředí, v němž žiji. Miluji ty, s nimiž žiji. Miluji to, co dělám. Je mi s tebou dobře, Bože. Děkuji, že mně miluješ a jdu za tebou.

- Pane, jsem ti vděčný za každého bratra i sestru, i když si stěžuje, protože to znamená, že je se mnou.
- Pane, jsem ti vděčný za svoje děti, i když si stěžují na uklizení hraček, protože to znamená, že jsou doma, a ne na ulici.
- Pane, jsem ti vděčný za učitele, i když ne vždy rád chodím do školy, protože to znamená, že nás chtějí naučit něco nového.
- Pane, jsem ti vděčný za nepořádek, co musím uklízet po večírku, protože to znamená, že jsem byl obklopen přáteli.
- Pane, jsem ti vděčný za oblečení, co je mi těsné, protože to znamená, že mám, co jist.
- Pane, jsem ti vděčný za svůj stín, který mne provází, protože to znamená, že jsem venku na slunci.
- Pane, jsem ti vděčný za trávu, co je potřeba posekat, za okna, co se musí umýt, za okapy, co je třeba vyčistit, protože to znamená, že mám domov.
- Pane, jsem ti vděčný za to, jak daleko od kostela musím parkovat, protože to znamená, že mohu chodit a že mám čím jezdit.
- Pane, jsem ti vděčný za člověka, co v kostele zpíval falešně, protože to znamená, že slyším.
- Pane, jsem ti vděčný za bolavé svaly na konci dne, protože to znamená, že jsem mohl tvrdě pracovat.
- Pane, jsem ti vděčný za budík, co brzy ráno zvoní, protože to znamená, že nastal nový den tvé milosti.

A konečně jsem ti vděčný i za tuhle modlitbu, protože to znamená, že mám v Tobě přitele, kteří na mě myslí.  
Amen

### I. Čtení (Jer 23, 1-4)

*1 „Běda pastýřům, kteří hubí a rozptylují ovce mé pastvy,“ je výrok Hospodinův.*

*2 Proto Hospodin, Bůh Izraele, praví proti těm pastýřům, pastýřům svého lidu, toto: „Mé ovce rozptylujete, rozháníte je a nedohlížíte na ně. Hle, já vás za vaše zlé skutky ztrestám, je výrok Hospodinův.*

*3 Sám shromáždím pozůstatek svých ovcí ze všech zemí, kam jsem je rozehnal, a přivedu je zpět na jejich nivy a budou plodné a rozmnoží se.*

*4 Ustanovím nad nimi pastýře a ti je budou pást, nebudou se již bát ani děsit a žádná nebude pohřešována, je výrok Hospodinův.“*

***Blahoslavení jsou všichni, kteří slyší Boží slovo a ve svém srdci ho zachovávají. Amen***

### **Slůvko dětem**

*Píseň: EZ 297 – Děkujem ti, Pane Bože*

*Píseň: EZ 169 - Jak rozkošné a milé, když bratři s druhem druh*

## Kázání (J 10, 11-16)

11 Já jsem dobrý pastýř. Dobrý pastýř položí svůj život za ovce.

12 Ten, kdo není pastýř, kdo pracuje jen za mzdu a ovce nejsou jeho vlastní, opouští je a utíká, když vidí, že se blíží vlk. A vlk ovce trhá a rozhání.

13 Tomu, kdo je najat za mzdu, na nich nezáleží.

14 Já jsem dobrý pastýř; znám své ovce a ony znají mne,

15 tak jako mě zná Otec a já znám Otce. A svůj život dávám za ovce.

16 Mám i jiné ovce, které nejsou z tohoto ovčince. I ty musím přivést. Uslyší můj hlas a bude jedno stádo, jeden pastýř.

*Milí přátelé a hosté, milé děti.*

Viděl z vás někdo nějakého pastýře? Jak by měl takový pastýř vypadat? Co by měl umět? Jak by se měl chovat? Zkusíme si teď udělat takové výběrové zřízení na pastýře.

1. Životopis a nejrůznější doporučení (košile a motýlek a brejle). Hodně vzdělaný člověk.

Otázka: Co považujete za důležité při práci pastýře?

Odpověď: Podívejte se, především, aby byli ovečky hodné, aby se mi moc někde netoulaly. Abych si mohlo na chvíličku na louce zdřímnout. A pravidelné přestávky na kávu, to je důležité

2. Vypadá jak pastýř (rouno, palice, slamák a tráva). Já bych se rád ucházel o místo pastýře!

Otázka: Proč se chcete stát pastýřem?

Odpověď: Vždyť já už vypadám jako pastýř, všechno potřebné jsem si už na to pořídil. Chci si u toho vydělat hodně peněz a moc se u toho nenadřít. Hlídat ovečky to je pohoda.

3. Boháč (oblek, brýle, kufřík). Tak mně tady máte, já mám všechny schopnosti, které potřebujete a hledáte.

Otázka: Tak co byste dělal, kdybyste pásal ovce a najednou by se tam objevil vlk?

Odpověď: Co asi, utek bych. Nejsem přece blázen, kdo by se vlka nebál? Uteče

Tak, co, který je ten správný?

*„Víte, co se říká, že hábit ještě neděla mnicha ani fousy – mudrce.“*

Talár neudělá z člověka faráře, skafandr kosmonauta nám nedá potřebné schopnosti pro let do vesmíru, ani královská koruna nepromění člověka na spravedlivého krále. Tak, kde je ta pravda o pastýři?

---

Jako malý chlapec jsem chodil na prázdniny k bratranci a pásli jsme kozy. Byla to velká sranda, ale i zodpovědnost. Museli jsme stádo koz bezpečně zahnat na louku přes koleje. Ale to už je hodně dávno (cca 25let). **Pastýře ovčí** vidím už jenom jako sochu, když cestujeme na Slovensko. Bača, jak tomu říkáme tam daleko, je znázorněn s palicí a psem. Těch zkušeností s pastýři dnes moc nemáme.

Pastýře v té dnešní době, nahradil **elektrický ohradník**. Takových stád, kde se stádo pase uprostřed uzavřeného prostoru ohraničeném elektrickým ohradníkem či jiným plotem, můžeme vidět mnohem častěji. Dnes je to totiž běžné. Už ani psi nejsou potřební a pastýřů už není třeba. Je to možná i pohodlnější v souladu s tou naší pokrokovou dobou.

A tak si nyní položme otázku: Není náhodou onen elektrický ohradník či jiné podobné oplocení uzavřeného prostoru tak trochu obraz stavu současné církve, či sboru, nebo dokonce i naší rodiny?

Četli jsme, že Ježíš říká: „*Já jsem dobrý pastýř.*“ Jenže Ježíš není dobrým pastýřem jen proto, že to v desáté kapitole Janova evangelia o sobě říká, ale proto, že tento svůj výrok potvrzuje svou obětí na kříži. A nestalo by se to, kdyby Ježíš ke svým ovčím nebyl pohnut „*láskou*“. Nezástalo to jen na slovech, ale k dovršení došlo v momentě dokonání **skutku lásky**. Dobrý pastýř je ten, který je ochoten položit svůj život za své ovce. Kdyby k žádné oběti nedošlo, tak by ta Ježíšova řeč z dnešní perikopy se skládala jen z prázdných zbytečných slov.

Ježíš ve svém podobenství však také mluví o **pastýři nedobřem**. Jasně ukazuje na rozdíl mezi nimi. Ukazuje na jejich žebříček hodnot a motivaci. V hierarchii žebříčku hodnot pastýře dobrého jsou na nejvyšším stupni **ovce**, ovšem v hierarchii žebříčku hodnot námezdníka je na nejvyšším stupni pouze vlastní **JÁ** – prospěch, výhody, zisk, tedy mzda. Dobrý pastýř oproti tomu nedobrému má k **ovčím vztah** – vztah

přátelský, pečovatelský, otcovský, mateřský, otevřený, upřímný... zkrátka vztah lásky, díky kterému je ochoten pro své ovce udělat vše – maximum.

Ježíš také mluví o zloději a vlku. Kdo je v dnešní době zlodějem a vlkem? Vždyť nás jako křesťany nikdo neutiskuje, nikdo nám nehrozí, nikdo neusiluje o naše životy, nikdo nás za naši víru netrestá... Kdo je tedy tím vlkem? Ono to možná vypadá, že tu vlastně žádní vlci nejsou, žádné nebezpečí zvenčí nám vlastně nehrozí. Problém je, že v čase, kdy nehrozí žádné nebezpečí, se těžko rozeznává **nedobry pastyř od toho dobrého**. Když není třeba obětí, není poznat kdo je dobrý a kdo nedobry pastyř.

Jako lidé věřící, jednotlivci nebo klidně i celá společnost se uzavíráme do jakéhosi prostoru, který nazýváme církev, kolem které jsme za dlouhá léta postavili **elektrický ohradník**, přes který jako bychom nebyli schopni vyjít ven, a zároveň, přes který se nikdo nemůže dostat k nám. Ten elektrický ohradník se nám stal **prokletím**. Když ho chce někdo překonat, měl by vydržet proud energie, který se skládá z letitých předsudků, z neměnných tradic, zvyků, všeho, co přinesly dějiny církve, nesmyslných pravidel, duchovní pýchy atd. Přes tu barikádu, kterou jsme za ty dva tisíce let vytvořili, se nemohou lidé z venku dostat k nám, ani my k nim.

Co tedy můžeme v té dnešní době jako společenství nabídnout? Čím můžeme oslovit, zaujmout? Jakým způsobem v současnosti zvěstovat evangelium? A možná církev nikoho moc neláká. Je nudná. Ale co dělá církev nudnou – nejsme to my?

Může to znít dost depresivně a může nás to přivádět do pocitu, že máme tak trochu **prázdné ruce**. Ptáme se, jestli má vůbec církev v jednadvacátém století má ještě smysl...

Jsem přesvědčen, že toto společenství má smysl, a stejně tak jsem přesvědčen, že nemáme prázdné ruce. To, co nám stále zůstává a co máme světu přinášet i dnes, je **evangelium**. Jen je třeba změnit způsob, jak ho zvěstovat. Na to potřebujeme nejprve najít dostatek odvahy a mnoho věcí změnit. Abychom mohli něco změnit, je třeba si **nalít čerstvého vína**. Udělat si pořádek na vlastním sborovém stole. Staré věci, které už nefungují a spíše nás brzdí, zahodit – předsudky, zvyky, nefungující a překonané tradice atd, a také se otevřít novým možnostem, novým potřebám, které jsou v té dnešní době aktuální. Je potřeba se zbavit onoho **elektrického ohradníku** a zbavit se vytvořených hranic.

Zkrátka je třeba vytvořit nové vztahy (myslím tím nové přístupy k vytváření vztahů), začít se zajímat o lidi. Přijímat všechny stejně jako Kristus přijal nás. Přijímat lidi se skutečným zájmem a zodpovědností. Stačí maličkosti, ve kterých se projeví náš zájem, soucit, spoluúčast, náklonost, otevřenost, přijetí, ochota atd.

Obálka s penězi je sice dobře míněná, ale darovat svůj čas, rozhovor a vztah je prostě víc. Je v tom mnohem větší projev zájmu o druhého a vytváří to otevřenost a přijetí toho druhého. AMEN

### Modlitba

*Náš nebeský Otče, prosíme tě, dej ať dokážeme v sobě nalézt upřímnost a touhu po pravdě, která boří hranice vytvořené z předsudků a našich zvyklostí. Dej, ať se dokážeme otevřít pro nové smýšlení a změny, které nás možná čekají. Dej nám, prosíme, moudrost a odvalu v hledání nových přístupů ke službě dobrých pastyřů pro dnešní dobu... Ve jménu našeho Pána Ježíše Krista AMEN.*

**Ticho** – 30 sekund

Píseň: EZ 679 – Pomoz mi, můj Pane, abych nežil planě

## Ohlášky

### Požehnání dětem

Bože, náš nebeský Otče,  
Prosíme požehnej všem dětem v novém školním roce.  
Ať mají rozum otevřený k poznávání dobrého.  
Ať mají odvalu a trpělivost.  
Ať mají dostatek sil pro různé zkoušky  
a radost z kamarádských vztahů.  
Prosíme o to skrze Krista našeho Pána.

### Přímluvná modlitba

Bože, náš nebeský Otče, děkujeme ti, že s tebou můžeme začínat nejen další školní rok, ale každý nový den. Víme, že jsme lidé slabí a nedokonalí. Proto tě prosíme za sebe i za druhé.

- Prosíme tě za všechny, kdo začne chodit do školky, školy, univerzity; ať touží nepromarnit chvíle poznávání a učení se nových věcí
- Prosíme tě za všechny učitele a vychovatele, aby byli žákům a studentům moudrými a citlivými průvodci.
- Prosíme tě za rodiče, ať mají se svými dětmi trpělivost a pochopení a jsou jim na blízku i k pomoci.
- Prosíme tě za ty, kteří do školy chodit nemohou, protože jim to znemožňuje bída, válka, nebo jiné překážky, buď ty sám jejich učitelem.
- Prosíme tě o budoucnost našich dětí; aby byla naplněna mírem, pokojnou prací a požehnanými vztahy.
- Děkujeme ti i za naše prarodiče, dej jim, Bože do srdce radost, že pro nás učinili velmi mnoho.
- A prosíme tě za ty, kteří v církvi nesou zodpovědnost za výuku náboženství; ať pravdy o tobě hlásají věrohodně a srozumitelně, aby tě mohli poznat všichni lidé.

*Pane, do Tvých rukou svěřujeme naše životy a v tichosti ti předkládáme své osobní modlitby...*

Vyslyš nás, prosíme, skrze Krista, našeho Pána, ukazuj nám naši vlastní odpovědnost ve zvěstování evangelia a přijmi i tuto naši společnou modlitbu.

**Otče náš, jenž jsi na nebesích, posvět se jméno tvé. Přijď království tvé. Buď vůle tvá jako v nebi, tak i na zemi. Chléb náš vezdejší dej nám dnes. A odpusť nám naše viny, jako i my odpouštíme našim viníkům. A neuveď nás v pokušení, ale zbav nás od zlého. Neboť tvé je království i moc i sláva na věky. Amen**

*Píseň: EZ 4 – Jen ty, Pane můj, jen tys můj štít*

### Posláni (1. Pt 5, 2-4)

*2 Starejte se jako pastýři o Boží stáde u vás, ne z donucení, ale dobrovolně, jak to Bůh žádá, ne z nízké zjištnosti, ale s horlivou ochotou,*

*3 ne jako páni nad těmi, kdo jsou vám svěřeni, ale buďte jim příkladem.*

*4 Když se pak ukáže nejvyšší pastýř, dostane se vám nevadnoucího vavřínu slávy.*

### Požehnání (Nm 6, 24-26)

*24 Hospodin tě požehná a ochrání tě,*

*25 Hospodin rozjasní nad tebou svou tvář a bude ti milostiv,*

*26 Hospodin obrátí k tobě svou tvář a obdaří tě pokojem.*

*Píseň: EZ 714 – Někdo mě vede za ruku, když bojím se jít tmou*